

# 我市首例“未成年人文身”公益诉讼案结案



本报讯（通讯员 葛渊博）近日，由商洛市检察机关依法审查的我市首例违规向未成年人提供文身服务的公益诉讼案件结案。检察机关通过诉前磋商督促相关职能部门依法履职，为文身服务经营者更换营业执照并责令其停止侵害，公开道歉。

经查，商州区威刺青纹绣工作室（以下简称“威刺青工作室”）自2021年至2023年期间，在明知服务对象是未成年人的情况下，以盈利为目的，违反相关规定，先后向董某某、林某某、侯某某等10多名未成年人提

供文身服务。在检察机关调查取证时，14岁的林某某向检察官倾诉：“我当时不懂事，一时冲动花了上千元文身。一想到以后上大学、找工作可能都会被影响，我现在很后悔，而且洗文身的费用也得上万块钱。”17岁的侯某某，自从文了身，平时穿衣服都尽量遮挡，不露出文身。她说：“洗文身比文身还要疼，还要防止感染，也会留疤，所以我不敢洗文身。”

这些孩子大都在手背、手腕、手臂、大腿，甚至胸口、脖颈等显眼位置文身，“石雕化”“豹子”“蝴蝶结”以及各种动漫图案，还有异性的名字都明晃晃地裸露在外，令人触目惊心。

检察机关审查认为，文身属于有创行为，具有易感染、难复原、易被标

签化等特质，且在参军入伍、考编政审中，文身都是负面评价。未成年人属于限制民事行为能力人，以其年龄、智力、经验等，难以判断文身对自己身体、人格利益、未来发展可能带来的影响和危害。

威刺青工作室的违规行为严重侵害了众多不特定未成年人的健康权、发展权，危害了社会公共利益。检察机关在履职过程中，督促相关职能部门加强行业治理，更换威刺青工作室营业执照，在经营地点醒目位置放置“禁止未成年人文身”字样。经营者张威已认识到自身错误，愿意承担相应的法律责任，向检察机关签署承诺书并向社会公众公开道歉，承诺不再向未成年人提供文身服务。检察机关认为，社会公共利益已得到有效保护，没有起诉必要，作出终结案件决定。

《未成年人文身治理工作办法》明确规定，任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务。文身服务提供者应当在显著位置标明不向未成年人提供文身服务。对难以判断是否是未成年人的，应当要求其出示身份证件。《未成年人保护法》中明确规定，未成年人合法权益受到侵犯，涉及公共利益的，人民检察院有权提起公益诉讼。近年来，商洛市检察机关以“商山细雨”未成年人检察工作品牌建设为抓手，运用综合履职、一体履职方式，督促职能部门正确、全面履职，要求经营者在向未成年人提供服务时，应当恪守社会公德、守法经营，切实保障未成年人合法权益，呵护未成年人健康成长，达到“办理一案、规范一业”的社会效果。



3月11日，由亚洲足球联合会、中国足球协会主办，省足协承办，商洛市教育局、商洛市体育局、商州区教体局、商洛市小学、商洛市足球协会协办的2024年“亚足联女足日”女孩足球节（商洛站）活动在商洛市小学举行。（本报记者 王孝竹 摄）

## 洛南探索普特教育融合发展



孩子们学折串铃鼓

本报讯（记者 王倩）为贯彻落实“立德树人”的根本任务，加强融合教育发展新探索，3月14日，洛南县西街小学与县特殊教育学校联合开展普特融合共建活动。

当天，西街小学党支部11名党员和33名学生走进洛南县特殊教育学校，学校负责人向大家介绍了学校的基本情况以及“光电”主题文化，分享特殊教育学校教师育人小故事，并带领孩子们实地参观学校教室、部室，了解校园文化建设和生活。

活动中，西街小学向特殊教育学校学生赠送了学习用品，双方负责人签订了融合协议，特殊教育学校向西街小学赠送了“普特融合，倾情教育”的锦旗，双方党员在党旗前重温入党誓词。随后，西街小学学生进行了诗朗诵、舞蹈、非洲鼓表演，用歌声和舞蹈表达了对特殊孩子们的关爱和祝福。特殊教育学校学生演唱了校歌《光电之歌》，表演了舞蹈《勇气大爆发》，展示出了阳光乐观的精神面貌。演出结束后，两校孩子们一起打非洲鼓、叠飞机、叠千纸鹤，还一起拍球、传球，并集体放飞纸飞机，互赠礼物，表达了对彼此的祝愿。

此次活动既是普特融合的具体体现，也为推动两校党组织间的互联互通、融合提升、资源共享打开了新局面，尤其是对培养特殊孩子幸福生活的信心和起到了促进作用，希望两校能实现进一步的深度融合，让特殊儿童在融合环境中实现最大限度的发展。洛南县特殊教育学校校长刘振晓说。



3月15日至16日，陕西省2024年公务员招录考试笔试，我市中心城区7个考点同时进行。商洛铁骑全警出动，全力以赴维护考场周边交通秩序，确保考场周边道路安全畅通有序。省考期间，商洛铁骑出警39人次、铁骑33辆次，接送转场考生2人次，疏导车辆3000多辆次。（本报通讯员 丁小军 摄）



近日，丹凤县特殊教育学校高级教师田丹霞利用从网络上学到的烹饪技术和自己积累的烹饪技巧，多次走进营养餐厨房为全校师生加工出香甜可口的营养饭菜。图为3月5日田丹霞在生活适应课堂上为学生演示酸辣土豆丝的切法。（本报通讯员 郑志财 摄）

### 酒后莫冲动

### 闹事需担责

本报讯（记者 李小龙 通讯员 何懿儒）亲友聚会，很多人都喜欢一起喝酒，但是要注意适量。贪杯不仅伤身、误事，酒精刺激之下还可能失去理智，做出害人害己的糊涂事。近日，商州区人民检察院就受理了这样两起因酒后行为失控导致的刑事案件。

李某生日当天与一众朋友喝酒后到KTV唱歌，其间，其朋友刘某外出买烟时与任某因琐事发生冲突，刘某随即返回KTV包间并告诉李某等人自己在KTV门口被人殴打，李某见朋友被欺负，随即抄起包间内的啤酒瓶前去“理论”，在与任某一行争执过程中，李某用手中啤酒瓶砸伤任某额头附近，被砸烂的啤酒瓶将任某面部划伤。经鉴定，任某伤情程度为轻伤二级，李某行为涉嫌故意伤害罪。

罗某与朋友在酒店聚餐喝酒结束后，在饭店门口准备离开之际，其朋友赵某因嫌过路车辆车速过快与该车主发生争执，罗某在劝架过程中因劝解不成，先后用脚在该车车门及后视镜处踢踹，致车辆受损。经价格认定，该车损坏价格为8759元，罗某的行为涉嫌故意毁坏财物罪。

检察官提示：“小酌怡情，大饮伤身”，喝酒娱乐要适度，酒后冲动不是违法犯罪的理由，遇到矛盾纠纷，一定要控制情绪，注意言行，避免因冲动或亢奋发生违法犯罪行为，采取合理合法的方式去解决。

## 柞水 13 家制售墓碑石材门店被停业整顿

本报讯（通讯员 赖光亮 辛宁侠）近期，柞水县将墓地治理专项行动和殡葬综合改革工作列入党委、政府重要议事日程，持续深化“双专班”工作机制，专项部署推进墓地治理春季行动，迅速在全县掀起整治治理工作热潮。

柞水县按照“坚持问题导向、全面彻查彻改”原则，从严落实镇（街道）属地管理责任，实行镇（街道）联村领导包片、干部包村，层层落实工作任务。动员组织300多名干部、2000多名群众，对各辖区“三沿五区”范围内

“活人墓”“硬化大墓”进行再摸排再比再再整改。抽调县政协办、县民政局和县农业农村局36名业务骨干，成立9个督查专班，深入9个镇（街道）和81个村（社区）全面开展“拉网式”督导检查。截至目前，调运9500多棵树苗对摸排需补植绿化的900多座墓地进行绿化遮挡，拆除“活人墓”4座，达到“见林不见碑”。排查制售墓碑、石材经营销售门店14家，下发问题整改通知14份，批评教育14家，关停1家，责令停业整顿13家。



为不断提升服务水平，密切党群干群关系，近日，柞水县小岭镇新时代文明实践所组织志愿者上门为行动不便的老年人提供上门体检服务，确保辖区内老年人能够及时完成养老保险、高龄补贴的年审，保障其待遇能够正常发放。（本报通讯员 刘玲 摄）

## 树婚俗新风 护社会文明

马泽平



新春新气象。数日前，洛南县一对新人用公交车作为结婚车队，婚礼一切从简，彩礼不计较数额，他们用省下的费用去给父母体检、旅游在网上广为流传。这股倡导低碳环保、移风易俗、为爱减负的婚俗新风，正吹拂商洛城乡大地，成为塑造“中国康养之都”乡风文明不可或缺的正能量。

自古以来，婚礼承载着人们对婚嫁家庭的美好希冀。但近年来，一些

地方结婚彩礼过高，还有车子、房子等硬性要求，不仅成为不少家庭的负担，甚至成为一个社会问题，中央一号文件曾多次点名“高价彩礼”。树立婚俗新风，守护社会文明，势在必行。

这些年，我市采取不少措施，针对高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域整治进行了积极的尝试和探索，出台《一约四会红十条》，开展移风易俗专项治理，遏制高价彩礼；开展“四扶五风六化”活动，助推文明乡风进村入户；组织集体婚礼，倡导喜事新办，引领婚俗新风尚……这些措施的推动下，全市各地破旧立新，推动婚事简办、喜事新办

的理念逐渐深入人心。近日，为更好地服务“中国康养之都”和“美丽中国先行区”建设，我市又印发《推进移风易俗六条措施》，来深化婚俗殡葬改革，加快革除陈规陋习，树立文明新风，减轻群众负担。

好措施重在落得实。婚俗领域的陈规陋习，背后交织着家庭观念、社会风俗、婚姻关系等复杂因素，治理非一纸措施就能到位，需要多方发力，持之以恒，常抓不懈。落实好《推进移风易俗六条措施》，要充分发挥基层党组织坚强战斗堡垒作用，引导党员以身作则，带头执行婚丧事宜“双报告一承诺”制度；要加快提升农

村基层治理水平，建立健全红白理事会，将移风易俗要求纳入村规民约，彻底消除在婚俗中“讲排场比阔气”的盲目攀比之风、庸俗低俗之气；要继续大力推广文明积分、道德超市、“红黑榜”等做法，对文明行为给予相应奖励……

树立婚俗新风，向高价彩礼说不，拒绝低俗婚俗，推动移风易俗，是对婚姻美好的祝福，也是对社会文明的守护。需要我们一起行动，共同营造良好氛围，才能引导人们在思想上形成自觉，让文明婚俗新风更好地在商洛大地生根、开花、结果。

### 声明

●陕西省商洛市商州区夜村陈丁瑶的《出生医学证明》丢失，编号为R610049437，声明作废。  
●辽宁省鞍山市铁东区铁东一道街57号楼1-2-4董译令函的《出生医学证明》丢失，编号为J610486231，声明作废。